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1. Am 10. Oktober 2015 war in einer Zeitung Folgendes Uber das Formel-1- [Tot. 10 P

Rennen in Sotschi (Russland) zu lesen: ,Beim Training verior der Fahrer
Carlos Sainz mit 309 km/h die Kontrolle ber seinen ,Toro Rosso*-Rennwagen
und krachte mit einer Aufpralikraft von 46 g in die Sicherheitsbarrieren.”

1.1 Diese Meldung enthalt einen, im physikalischen Sinn, falsch verwendeten
Begriff.
a) Um welchen Begriff handelt es sich? Begrunden Sie Ihre Antwort kurz.
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b) Formulieren Sie die Meldung physikalisch korrekt.
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1.2 Im Folgenden nehmen wir an, dass der Fahrer durch die Sicherheitsbarrieren
auf 8.6 m Weg gleichmassig verzégert von 3.1-:102 km/h zum Stillstand
abgebremst wurde.

Wie gross war dabei die Verzégerung (= negative Beschleunigung)?
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1.3 Wie lange dauerte dieses Abbremsen durch die Sicherheitsbarrieren?
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1.4 Die Masse des Rennwagens betrug 0.78 t. Wie gross war die Kraft, mit der der
Rennwagen abgebremst wurde (nur numerisch)? _
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1.5 Was besagt das Wechselwirkungsprinzip (Prinzip von ,actio’ und reactio’) bei
diesem Aufprall? :
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2, In einem Zirkus tritt eine Artistentruppe mit einer ,Schleuderbrett-Nummer* auf [Tot. 11 P

(Figur 1 und Figur 2).
Eine Artistin (Masse 40 kg) steht auf einem bei D drehbar gelagerten Brett
(Figur 1).

Figur 1 ! Figur 2
Brett D

Zwei Manner (Masse je 90 kg), die auf dem Podest P stehen, lassen sich nun
gleichzeitig auf das Ende A des Bretts fallen. Dadurch wird die Artistin
senkrecht nach oben geschleudert, sie verlasst das Brett mit 9.0 m/s (Figur 2).

Hinweis: die Aufgaben 2.1, 2.2 und 2.3 sind voneinander unabhéngig.
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2.1 Wie hoch oben (Grésse h in Figur 2) ist das Podest P, wenn 70 % der
anfanglichen Lageenergie der beiden Manner als kinetische Energie an die

Artistin Ubergeht?
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22 Welche maximale Héhe (Grésse x in Figur 2) erreicht die Artistin?
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2.3 Wie lang dauert es, bis die Artistin nach dem Verlassen des Brettes die

maximale Hohe erreicht?
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3. Hinweis: die Aufgaben 3.1 und 3.2 sind voneinander unabhangig. [Tot. 9 P] |

31 Aufeinem Tisch stehen zwei Figur 3
verschieden grosse Glaser mit den
Bodenflachen 30 cm? bzw. 15 cm?
(Figur 3). Das linke Glas ist 10 cm
hoch mit Wasser gefullt. In das rechte
Glas wird nun ein alkoholisches
Getréank der Dichte 0.92 g/cm? A e
eingefulit. Wie hoch muss der
Flussigkeitsstand im rechten Glas
sein, damit der Druck am Glasboden }
in beiden Glasern gleich gross ist? 30 cm’ 15 e’

v

3.1.1 Beschreiben Sie lhre Uberlegung verbal.
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3.1.2 Berechnen Sie die gesuchte Héhe formal.
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3.2 Auf einem Tisch stehen drei
verschiedene Glaser (Figur 4).
Sie haben alle die gleich grosse
Baodenflache A. Nun filllen wir in jedes
Glas je die gleiche Menge Wasser ein.

Figur 4
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391 Was lasst sich iber die Grésse des Wasserdrucks sagen, der jeweils am
Boden dieser Glaser herrscht? Beschreiben Sie Ihre Uberlegung zur
Beantwortung dieser Frage. Geben Sie eine moglichst prazise verbale Antwort

(mit Begriindung).
3P
322 \Was lasst sich tber die Krafte sagen, die das eingefiilite Wasser jeweils auf
den Boden des Glases ausiibt? Beschreiben Sie Ihre Uberlegung zur
Beantwortung dieser Frage. Geben Sie eine moglichst prazise verbale Antwort
(mit Begrundung).
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